
E munka célja, hogy felhívja a figyelmet az olvasás támogatására az alsó tagozatot kö-
vető évfolyamokon, és néhány példán keresztül szemléltesse, hogyan valósítható meg 
tanórába ágyazva tankönyvi szövegek felhasználásával. Ez az írás a szövegértés-fejlesztés 
tantárgyba ágyazott fontosságának bemutatását követően értelmezi az olvasási stratégi-
ákat, majd azok egyike, a vizuális segédlet alkalmazása kapcsán néhány példát ismer-
tet. A példák a történelem tantárgy egy tankönyvi szövegéhez kötődnek, ugyanakkor 
úgy véljük, az olvasási stratégiák többsége egyéb tantárgyak tankönyvi szövegeihez az 
itt bemutatotthoz hasonló módon hozzákapcsolható. Jelen munka a Motivációalapú szö-
vegértés-fejlesztés. Az olvasási stratégiák és az olvasási motiváció tantárgyakba ágyazott 
támogatásának elmélete és gyakorlata című kötet alapján készült, egyes szövegrészek 
a kötetből szó szerint átvett részletek.1

Problémafelvetés: mi a baj a szövegértéssel?

Az olvasás elsajátítása rendkívül időigényes és összetett folyamat, a jól olvasók számára 
is csak a készségek kis része válik tudatossá. Ezek főként az olvasástanítás kezdeti szaka-
szához kötődnek, ideértve a betűk felismerését, a szavak és mondatok hangos, folyékony 
olvasását. Emiatt az olvasás elsajátításának folyamata gyakran jóval egyszerűbbnek és 
rövidebbnek tűnik a valóságosnál.

A magyar iskolarendszer sajátosságai is hozzájárulhatnak az olvasás ilyen leszűkített ér-
telmezéséhez és széleskörű elfogadottságához. Az alsó tagozat fő célja az alapvető képessé-
gek, köztük az olvasás fejlesztése, amelyhez külön olvasásórákat is rendelnek. A felső ta-
gozattól kezdve a hangsúly a lexikális ismeretekre helyeződik, az olvasás pedig már a 
tanulás eszközeként jelenik meg. Ennek köszönhető a nézet, hogy az első négy év elegen-
dő lenne az olvasás megtanulására, és a felső tagozattól kezdve a tanulóknak önállóan kel-
lene elsajátítaniuk a tankönyvi anyagot. Azonban míg egyes tanulók negyedik évfolyamon 
már magas szintű szövegértéssel rendelkeznek, a diákok jelentős részére ez nem jellemző.2

TARY BLANKA – FEJES JÓZSEF BALÁZS – HÓDI ÁGNES – SZENCZI BEÁTA – VÍGH TIBOR

Szövegértés-fejlesztés a vizuális 
segédlet olvasási stratégiával

Műhely18



Molnár Gyöngyvér és Józsa Krisztián 2006-ban végzett, nem reprezentatív kutatásában 
az ötödikes tanulók 39%-a esetében nem reális elvárás az önálló tanulás a tankönyvek-
ből.3 Nagy József országos, reprezentatív kutatása pedig kimutatta, hogy a nyolcadikosok 
21%-a, a tizedikesek 16%-a nem képes hatékonyan tanulni gyenge olvasási teljesítménye 
miatt.4 A PISA-vizsgálatok legutóbbi három felmérésében a magyar diákok több mint 
negyede a gyengén teljesítők közé tartozott szövegértésből, az OECD 2023 szerint pedig 
az alapszint alatt teljesítők nem rendelkeznek a modern társadalmi élethez szükséges 
minimális szövegértéssel.5

Az alsó és felső tagozat közötti átmenet nehézségei jól ismertek, és gyakran felmerül-
nek a pedagógusi és szülői diskurzusban. A szakirodalom számos magyarázatot kínál 
ezekre a nehézségekre, például a tanítói felügyelet megszűnését, a megnövekedett tanul-
mányi elvárásokat, az új tantárgyakat és tanárokat, valamint a bizonytalanságból fakadó 
nehézségeket.6 Ugyanakkor gyakran figyelmen kívül marad egy központi tényező: a felső 
tagozattól kezdve az olvasás már nem fejlesztendő készségként, hanem az önálló tanulás 
alapjaként jelenik meg. Ez a feltételezés a tanulók jelentős része tekintetében nem reális, 
és figyelmen kívül hagyása súlyos következményekkel jár.

A fejletlen olvasás miatt a tanulók egy része nem élhet át sikerélményt az iskolai tanu-
lás során, mivel a szövegértést igénylő feladatok nagy része a kudarc kockázatát hordoz-
za. Ahogy haladunk a felsőbb évfolyamok felé, a tananyag összetettebbé válik, a gyen-
gén olvasók lemaradása nő, motivációjuk csökken, és gyakran magatartási problémák is 
megjelennek az osztályteremben.7

Egyes tanulóknál a gyenge teljesítmény a fejletlen szövegértésre vezethető vissza, a pe-
dagógusok többsége mégsem érzi magát felelősnek, és a tanítók szerepét hangsúlyozza. 
Nemzetközi vizsgálatok szerint azonban az alsó tagozaton az olvasástanítás megfelelő. A 
PIRLS-felmérés szerint a negyedikes magyar diákok a nemzetközi átlag felett, sokszor 
kimagaslóan teljesítenek, míg a tizenöt évesek PISA-eredményei átlag alattiak.8 Ha az 
összehasonlítást a visegrádi országokra szűkítjük (Lengyelország, Csehország, Szlovákia, 
Magyarország), hasonló képet kapunk: a tanítók kevésbé okolhatók a gyenge szövegérté-
sért. A magyartanárok szerepe is felmerül, de a többi tantárgyat oktató kollégákhoz ha-
sonlóan zsúfolt tantervet követnek, és az olvasásfejlesztésre valószínűleg nem fordítanak 
több figyelmet, mint bármely más tantárgy oktatására.9

A gyenge szövegértés fő okát abban látjuk, hogy az alsó tagozat négy éve nem elegendő 
az önálló tanuláshoz szükséges olvasási szint eléréséhez. Az optimális szövegértés kiala-
kulása kb. egy évtizedes folyamat, amely a felső tagozat során is támogatást igényelhet.10 
Ezért még a középiskolában és a felsőoktatásban is szükséges az olvasás fejlesztése, tan-
tárgyakba ágyazottan, minden pedagógus támogatásával.11A különféle, minél változato-
sabb szövegek használata különösen előnyös a szövegértés fejlesztése szempontjából.12

Bár a Nemzeti Alaptanterv előírja, hogy minden pedagógusnak támogatnia kell a szö-
vegértést, a felső tagozaton és a középiskolában keveset tudunk e gyakorlat tényleges 
megvalósulásáról. A felmérések szerint az olvasás támogatása főként a magyart és idegen 
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nyelveket oktató tanároknál jelenik meg, és a pedagógusok többsége szakmai segítséget 
igényelne a szövegértés fejlesztéséhez.13

Egy megoldási javaslat – az olvasási stratégiák tanítása

Az olvasási képesség fejlesztésének egyik hatékony iránya a felső tagozaton a szövegértés 
tantárgyakba ágyazott fejlesztése lehet, különös hangsúlyt fektetve az olvasási stratégi-
ák tanítására.14 Az olvasási stratégiák értelmezése szorosan kapcsolódik a metakogníció 
fogalmához, amely a saját gondolkodásunkról való tudatos gondolkodást jelenti.15 Ha-
sonlóképpen az olvasási stratégiák a saját olvasási folyamatainkról való tudatos gondol-
kodásként definiálhatók.16Az olvasási stratégiák tudatosan végzett műveletek, amelyeket 
az olvasó azért alkalmaz, hogy a szöveget saját céljainak megfelelően értelmezze.17 Ezek 
a stratégiák kontrollált cselekvést igényelnek, valamint elköteleződést és erőfeszítést az 
olvasó részéről.18 Segítik a szöveg mélyebb értelmezését, elősegítik a jelentés kialakítását, 
és támogatják a tanulói autonómiát. Az olvasási stratégiák hatékony alkalmazása gya-
korlást igényel, hogy automatizált folyamatként működhessen.19 A kezdő és a gyakorlott 
olvasó közötti különbség például abban rejlik, hogy a tapasztalt olvasó számos stratégiát 
ismer, és tudja, mikor melyiket érdemes alkalmazni.20 Minél több stratégiát sajátít el az 
olvasó, annál könnyebben találja meg a számára legmegfelelőbbet.21

A gyakorlott olvasó képes felismerni, amikor a szöveg értelmezésében nehézségbe 
ütközik, és ilyenkor tudatosan alkalmaz olyan stratégiákat, amelyek segítenek az aka-
dályok leküzdésében, például a szöveg újraolvasását, az olvasottak átgondolását vagy az 
olvasás lassítását a nehezebb részeknél.22 Elegendő gyakorlás után ezek a stratégiák auto-
matikussá válhatnak, így használatuk nem igényel tudatos átgondolást, és megkönnyítik 
az információfeldolgozást.23 Más szóval a gyakorlott olvasó az olvasás során a tudatos, 
stratégiai és az automatizált, belsővé vált folyamatokat váltogatja a szöveg nehézségétől 
függően, hogy a lehető legmélyebb megértést érje el.24

Fókuszban egy olvasási stratégia: a vizuális segédlet

Számos olvasási stratégia azonosítható. Ezek közül egyet kiemelve mutatunk be példát az 
olvasási stratégiákkal való szövegértés-fejlesztésre.

A vizuális segédletek alkalmazásakor a tanuló a szöveget vizuálisan jeleníti meg. A 1–7. 
ábra, valamint a 1. és 2. táblázat ehhez kínál példákat. A szövegből való tanulás fontos 
támogatói a vizuális segédeszközök, amelyek hatékonyak lehetnek az olvasó szövegről 
alkotott gondolatainak a strukturálásában; használatuk erősíti, mélyíti a megértést, segít 
meglátni az összefüggéseket.25 A vizuális megjelenítéshez tartozhatnak olyan kézenfekvő 
stratégiák is, mint a fontos információk aláhúzása, bekarikázása a szövegben, illetve 
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jegyzetek készítése. Emellett kérdések és hozzászólások írhatók ragacsos lapokra vagy a 
szöveg margójára.26 Ezek mind olyan funkcionális eszközök, amelyek kívülről támogat-
ják az olvasás folyamatát.27

Az információt közlő szövegek hierarchikus elrendezéséből adódóan a grafikus szer-
vezők segíthetnek a struktúra megértésében, a szövegtípus elrendezésének a megisme-
résében és az ebben való navigálásban. A grafikus szervezők alkalmazásakor hívjuk fel 
a figyelmet a kulcsfogalmakra, a fő gondolatokra, a fejezetcímekre, amelyek felhasznál-
hatók a grafikus szervezők elkészítéséhez, a szöveg struktúrájának a megismeréséhez. 
Hasznos, ha mozgathatóvá tesszük a grafikus szervezőket, például olyan módon, hogy az 
osztályteremben egy nagy kartonra feltehetik a diákok egy-egy színes lapra írt vagy raj-
zolt gondolataikat a szövegről. Így sokféle összefüggés megállapítható közösen, valamint 
létrehozható a szöveg absztrakt struktúrája.28

Gondolattérképek és fogalmi térképek alkotása is megkönnyítheti a tanulást. A gon-
dolattérkép esetében általában középre kerül a tanulás tárgya, egy kifejezés vagy kép. 
Ebből vonalak ágaznak szét az altémák felé, amelyekből újabb vonalak húzhatók az adott 
részhez tartozó kulcsfogalmak megnevezésére. Az egész gondolattérkép egy olyan átfogó 
szerkezetet mutat, amely dúsítható színekkel, ábrákkal.29 A fogalmi térkép készítése is 
hatékony módszer lehet. Abban tér el a gondolattérképtől, hogy a kigyűjtött kulcsfo-
galmakat összekötő vonalakon a fogalmak közti kapcsolatot is megnevezik.30 Tanórai 
környezetben, csoportban is alkalmazható. Ez a gyakorlat különösen a gyengébb telje-
sítményt nyújtó olvasóknak segíthet abban, hogy az előzetes tudásukat aktivizálják és az 
új fogalmakhoz kössék. Ez a stratégia összeköthető továbbá a kérdésfeltevéssel: a diákok 
közösen felragasztanak kérdéseket egy nagy lapra, majd csoportban megkeresik a vála-
szokat, és ráírják a közösen készülő munkára.31

1. ábra Grafikus szervezők (olvasáshoz és íráshoz), vélemény kifejezésre és érvelésre32 
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2. ábra Venn-diagram két fogalom tulajdonságainak az összehasonlítására33

A grafikus szervező lehet továbbá táblázat, amelyben a legfontosabb adatok, információk, 
tanulságok szerepelnek, vagy akár az is, hogy mit nem értettek meg a tanulók, és hogyan 
jöttek rá a megoldásokra (1. és 2. táblázat). Ide tartozik a vázlatlánc és a vázlatkör is (3. 
és 4. ábra). A vizuális segédletek egy másik lehetséges alkalmazása, ha a tanár beszerez 
színmintalapokat, amelyeken egy színnek a nagyon intenzív és az egészen halvány árnyala-
tai is megtalálhatók. Ezzel a színskálával jelezhetik a diákok, hogy mennyire értették meg a 
szöveget. Ha minden világos volt, nem okozott gondot a szöveg, akkor választhatják az in-
tenzív színeket, és így tovább. Ha például az alulról a második leghalványabb színt választja 
a diák a megértés szintjének, az valamilyen javító stratégia (pl. újraolvasás) alkalmazásának 
a szükségességét jelezheti. A fokozatok a diákokkal együtt is elnevezhetők.34

Példák az ehhez a stratégiához kapcsolódó tanári instrukciókra:
■	 Hogy tudnád megjeleníteni a szöveg struktúráját?
■	 Rajzold le, milyen kapcsolatban állnak egymással a szöveg kulcsfogalmai!
■	 Húzd alá a fontos részeket!
■	 Karikázd be a kulcsfogalmakat / igéket stb.!
■	 Karikázd be két különböző színnel, ami az x és ami az y mellett hozható fel érvként!

3. ábra Vázlatkör35
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4. ábra Vázlatlánc36

5. ábra Jellemtérkép37
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6. ábra Egyszerűbb jellemtérkép38

7. ábra A fontos gondolatok szervezője39
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Téma:………………………………………………………..
I. [főtéma]: ………………………………………………….

A [altéma]: ………………………………………………….
1. [részlet]: ………………………………………………….
2. [részlet]: ………………………………………………….

B [altéma]: ………………………………………………….
1. [részlet]: ………………………………………………….
2. [részlet]: ………………………………………………….

II. [főtéma]: …………………………………………………
A [altéma]: ………………………………………………….

1. [részlet]: ………………………………………………….
2. [részlet]: ………………………………………………….

B [altéma]: ………………………………………………….
1. [részlet]: ………………………………………………….

1. táblázat: Vázlat40

Összefoglalás

Ezt tudtam már olvasás 
előtt:

Ezeket a fontos dolgokat 
tudtam meg:

Erre vagyok még kíváncsi:

Számomra a legfontosabb dolog, amit megtudtam:

Számomra a legérdekesebb, amit megtudtam:

Ezt nem értettem:

Így tudtam meg a jelentését:

2. táblázat: Összefoglalás
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Példák: a vizuális segédlet stratégiája történelem tantárgyba 
ágyazva

A következőkben az olvasási stratégiákkal, jelen esetben a vizuális segédlet stratégiájával 
végzett szövegértés-fejlesztésre mutatunk néhány példát (1–5. fejlesztőfeladat). A fejlesz-
tőfeladatok a Nemzeti Tankönyvkiadó 5. osztályos történelem tankönyvének az ókori 
Hellász világát bemutató szövegéhez kapcsolódnak.41 Megjegyezzük, hogy e fejlesztőfel-
adatok kiragadott példák, kizárólagos céljuk annak szemléltetése, hogy a tankönyvi szö-
vegek viszonylag egyszerűen felhasználhatók szövegértés-fejlesztésre, ami egyben hoz-
zásegítheti a tanulókat az adott szöveg hatékonyabb tanulásához. További célunk volt, 
hogy minél változatosabb lehetőségeket mutassunk be.

1. fejlesztőfeladat
Szerinted mit jelent az összetartozás szó? Milyen dolgok erősíthetik az összetartozás ér-
zését családi, baráti és nemzeti körben? Írd az alábbi gondolattérképre az ötleteidet, majd 
beszéld meg a társaiddal!

2. fejlesztőfeladat
Olvasd el „A görögök összetartozása” szöveget! Miközben olvasol, keresd meg a görög 
eredetű szavak rövid meghatározását a szövegben! Egészítsd ki a táblázatot!

Görög eredetű szavak Meghatározás

Műhely26



3. fejlesztőfeladat
Olvasd el újból „A görögök összetartozása” szöveget! Csoportban töltsétek ki az ábrát a 
szöveg alapján! Minden pontozott vonalon csak egy-egy információt adjatok meg! Ha 
készen vagytok, kérjétek a tanártól a megoldást!

4. fejlesztőfeladat
Írjátok a megadott elemeket az ábrába!

független görög városállamok 			   Zeusz temploma található
közös nyelv					     közös vallás
Kr. e. 776-ban volt az első			   négyévente rendezték
nincsenek közös vezetői				   vallási központ
katonai szövetségek

Van-e olyan elem, amit Ti írtatok, de nincs a listában? Beszéljétek meg!
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5. fejlesztőfeladat
Dolgozzatok párokban, és gyűjtsétek össze, mit tudtok a jelenkori olimpiai játékokról! 
Töltsétek ki a táblázatot, és válaszoljatok a kérdésekre az ókori olümpiai játékok kapcsán 
is! Minden kérdésre válaszoljatok, még akkor is, ha csak tippeltek!

Kérdés Jelenkori olimpiai játékok Ókori olümpiai játékok

Hány évente rendezik meg?

Kik vehetnek rajta részt 
versenyzőként?

Kik vehetnek rajta részt 
nézőként?

Milyen versenyszámokból 
áll? Próbáljatok megnevezni 
minél többet!

Mi a győztesek jutalma?

Záró megjegyzések

Magyar és nemzetközi mérések egyaránt arra hívják fel a figyelmet, hogy a szövegértés-
fejlesztés hazai gyakorlatában változásra van szükség.42 Számtalan kutatás igazolta az olva-
sási stratégiák tanításának a hasznosságát, azonban hazai kontextusban ezek alkalmazása 
még nem számít bevett gyakorlatnak.43 Bár a szövegértés fejlesztése minden tantárgyhoz 
kapcsolódóan fontos feladat lenne, a tanárok gyakran érzik úgy, hogy nem rendelkeznek 
ehhez megfelelő felkészültséggel.44 Írásunk célja az volt, hogy példákon keresztül egy lé-
péssel közelebb vigyük a pedagógusokat a szövegértés-fejlesztés tanórai megvalósításához.

Támogatás

A tanulmány elkészítését a Magyar Tudományos Akadémia Közoktatás-fejlesztési Ku-
tatási Programja támogatta. A kutatást a Szegedi Tudományegyetem Interdiszciplináris 
Kutatásfejlesztési és Innovációs Kiválósági Központ (IKIKK) Humán és Társadalomtu-
dományi Klaszterének IKT és Társadalmi Kihívások Kompetenciaközpontja támogatta. 
Fejes József Balázs és Szenczi Beáta a Gyermeki fejlődés nyomon követését segítő mérő-
eszközök fejlesztése kutatócsoport tagja.
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